

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Julia Klöckner (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Sprachförderung für Kinder mit Migrationshintergrund im Bereich des Landkreises Bad Kreuznach und des Landkreises Birkenfeld

Die **Kleine Anfrage 1879** vom 11. September 2013 hat folgenden Wortlaut:

In unserem Bildungssystem sind Sprachkenntnisse für Kinder mit Migrationshintergrund eine wichtige und notwendige Voraussetzung, damit sie selbstständig ihren Lebensweg gehen können.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund gehen im Landkreis Bad Kreuznach und im Landkreis Birkenfeld in eine Kindertagesstätte (bitte nach Alter differenziert und auch in Prozent angeben)?
2. Bei wie vielen Kindern mit Migrationshintergrund, die keine Kindertagesstätte besucht haben, wurde im Rahmen des Verfahrens zur Feststellung des Sprachförderbedarfs Förderbedarf festgestellt (bitte auch in Prozent angeben)?
3. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund haben im jeweiligen Landkreis vor der Einschulung an Sprachfördermaßnahmen teilgenommen?
4. An welchen Grundschulen im Landkreis Bad Kreuznach und im Landkreis Birkenfeld wird eine Hausaufgabenhilfe mit spielerischer Sprachförderung angeboten?
5. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund nehmen an dieser Maßnahme teil?
6. An welchen Schulen in den jeweiligen Landkreisen werden Fördergruppen für Kinder mit sprachlichen Problemen angeboten?
7. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund nehmen an diesen Gruppen teil?

Das **Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 2. Oktober 2013 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Nach Angaben des Statistischen Landesamtes Rheinland-Pfalz besuchten zum 1. März 2013 im Landkreis Bad Kreuznach 254 Kinder mit Migrationshintergrund unter drei Jahren (U 3-Kinder) und 1 393 Kinder über drei Jahren (Ü 3-Kinder) eine Kindertagesstätte, das sind 25,3 % bzw. 31 %.

Im Landkreis Birkenfeld waren zum 1. März 2013 87 Kinder mit Migrationshintergrund unter drei Jahren (U 3-Kinder) und 620 Kinder mit Migrationshintergrund über drei Jahren (Ü 3-Kinder) in einer Kindertagesstätte, das sind 21,8 % bzw. 28,9 %.

Zu Frage 2:

Für das Schuljahr 2013/2014 wurde im Landkreis Bad Kreuznach ein Kind mit Migrationshintergrund an Grundschulen angemeldet, das vorher keine Kindertagesstätte besucht hatte. Dabei wurde kein Sprachförderbedarf festgestellt. Im Landkreis Birkenfeld gab es diese Konstellation nicht.

Zu Frage 3:

Im Förderzeitraum 2012/2013 waren nach Angaben des örtlichen Jugendamtes im Landkreis Bad Kreuznach 133 Kinder und im Landkreis Birkenfeld 86 Kinder mit Migrationshintergrund in den Sprachfördermaßnahmen der Kindertagesstätten. Für den

Zu den Fragen 4 und 5:

Für Kinder in der Grundschule, insbesondere für Kinder mit Migrationshintergrund, kann im Umfang von drei Stunden wöchentlich eine qualifizierte Hausaufgabenhilfe mit spielerischem Kommunikationstraining eingerichtet werden. Daran können auch Kinder ohne Migrationshintergrund teilnehmen. Eine getrennte statistische Erfassung dieser Kinder erfolgt nicht.

Im Schuljahr 2013/2014 wird die Hausaufgabenhilfe an den nachfolgend aufgeführten Grundschulen angeboten:

Schule	Schülerinnen und Schüler
Landkreis Bad Kreuznach	
GS Planig	47
GS Langenlonsheim	16
GS Hofgartenstraße	40
GS Martin-Luther-King	24
GS Bad Sobernheim	41
GS Dominik Kirn	10
Landkreis Birkenfeld	
GS Westrich Baumholder	20
GS Idarwald Rhaunen	10

Zu den Fragen 6 und 7:

An folgenden Schulen des Landkreises Bad Kreuznach und des Landkreises Birkenfeld wurden im Schuljahr 2012/2013 zusätzliche Sprachfördermaßnahmen für Schülerinnen und Schüler mit Migrationshintergrund angeboten:

Schule	Gruppen	Schülerinnen und Schüler
Landkreis Bad Kreuznach		
GS Bad Kreuznach Winzenheim	3	23
GS Feilbingert	1	6
GS Monzingen	2	16
GS Bad Kreuznach Hofgartenstraße	10	128
GS Bad Kreuznach Martin-Luther-King	18	248
GS Rüdesheim	1	10
GS Pfaffen-Schwabenheim	2	10
GS Kirn Hellberg	3	28
GS Drei-Burgen-Grundschule Stromberg	2	16
RS+ Langenlonsheim	2	20
RS+ Kirn	2	8
Landkreis Birkenfeld		
GS Baumholder	2	16
GS Idar-Oberstein	2	22
GS Birkenfeld	4	46
GS Idar-Oberstein-Götttschied	1	19
GS Idar-Oberstein Idarbachtal	2	17
GS Idar-Oberstein Markt	2	33
IGS Herrstein/Rhaunen	5	38
RS+ Birkenfeld/Niederbrombach	1	18

Darüber hinaus bestanden im Schuljahr 2012/2013 noch an folgenden Ganztagschulen in Angebotsform zusätzliche Gruppen mit einem Sprachförderangebot, die aus dem Budget der Ganztagschule finanziert werden:

Schule	Gruppen	Schülerinnen und Schüler	davon mit Migrationshintergrund
Landkreis Bad Kreuznach			
GS Rummelsheim	1	6	6
GS Drei-Burgen-Grundschule Stromberg	1	8	8
RS+ Langenlonsheim	2	25	25
RS+ Kirn	2	9	9
GY am Römerkastell Bad Kreuznach	4	59	22
IGS Stromberg	8	56	8
Landkreis Birkenfeld			
RS+ Baumholder	1	9	9

laufenden Förderzeitraum liegen noch keine Daten vor.

Doris Ahnen
Staatsministerin